

# 卫生健康工作交流

(第 86 期)

医疗质量管理与控制工作专刊(第 5 期)

国家卫生健康委办公厅

2023 年 5 月 30 日

## 目 录

### 1. 浙江省急诊医疗质量控制中心

精耕细作急诊质控 促学科高质量发展

### 2. 河南省急诊医疗质量控制中心

围绕目标 统筹推进 助力河南省急诊质量持续改进

### 3. 山西省急诊医疗质量控制中心

持续规范急诊诊疗 促进急诊学科同质化发展

**按:**按照《卫生健康工作交流—医疗质量管理与控制工作专刊》系列安排,本期专科聚焦于急诊医学专业质控工作,介绍相关质量提升策略和先进经验,后续我委将继续刊发其他专业质控工作经验和先进做法。

## 精耕细作急诊质控 促学科高质量发展

浙江省急诊医疗质量控制中心(挂靠单位为浙江大学医学院附属第二医院,以下简称“质控中心”)作为国内最早成立的急诊质控中心之一,牵头全省急诊医疗质量标准制定、规划发展、监测反馈、持续改进工作,通过健全覆盖全省的三级急诊质控网络、充分发挥各级质控中心的主观能动性,遵循标准化、规范化的原则,创新工作模式,持续提升急诊医疗服务质量和,促进急诊学科的高质量发展。

### 一、健全质控网络,深化质控体系建设

建立层层推进、布控至点的质控体系。全省已建立 11 个地(市)级质控中心和 89 个县(区)级质控中心(组织),形成省—地(市)—县(区)三级质控网络体系,覆盖全省 275 家二级以上综合医院,以及部分专科医院和妇幼保健院。同时,加强各级质控中心能力建设。通过搭建交流平台、开展质控培训、建设人才梯队和指导工作开展等方式,推动地(市)级、县(区)级质控中心(组织)质控工作能力进一步提升。

## **二、全力推进质控工作信息化、数字化**

质控中心持续推进质控工作信息化。一是建立浙江省急诊医学质量控制中心网站,设置急诊资讯发布、在线培训及证书(资质)查询等功能,并将网站与心肺复苏、严重创伤数据库相结合,搭建一体化办公平台。二是组织制订全省各级医院的急诊质控量化指标体系,包括30条分类指标和57条量化指标,持续开展急诊质控数据网络直报工作,截至2022年,质控数据上报医院已涵盖全省所有二级以上综合医院、三级中医(中西医结合)医院以及部分民营医院。三是收集、整理、分析相关数据,定期反馈数据分析结果,并利用分析结果指导医院开展质控工作,提出针对性质量改进建议。

## **三、开展重点调研,助力学科决策**

质控中心连续3年对专业相关的医疗质量管理现状开展调研。2020年,开展全省新冠抗疫情况调研,充分了解人员物资储备情况,积极配合卫生健康行政部门协调人员派遣救援、物资调配等工作。2021年,开展省内县域医共体急诊医疗服务情况调研,摸清医共体内医疗卫生机构的急诊建设情况和急救服务能力,为后续开展提升急救能力专题性基层培训提供实践依据。2022年,开展全省急诊医护执业现况和全省综合医院急诊预检分诊现况2项调研,并对调研结果进行汇总分析,提出后续质量改进策略。

## **四、丰富培训课程,推进队伍建设**

持续开展急诊医学岗位培训工作。统一教材,统一师资,对全省急诊从业人员进行岗前培训,以保证急诊服务质量,年均培训人次占到全省新急诊从业人员75%以上。2022年全省举办岗前培

训班 13 次,培训人员 2500 人。拓展组织进阶性培训。自 2017 年开始举办急诊医学学科骨干高级培训班,针对学科管理人员,培训指导科室管理、队伍建设,并搭建平台,实行一对一的帮扶答疑。针对不同岗位、不同职称、不同年龄受训人员特点和需求,先后推出急诊 ICU 培训班、青年培训班、急诊住院医师培训班,加强急危重症核心能力和技能的训练,加强学科储备人才的培养,推进急诊医学人才队伍建设。

## 五、促进跨平台合作,构建急诊立体化救治体系

搭建多部门合作平台,实现急危重症患者及时有效的现场救治和转运。质控中心联合浙江省公安厅高速公路交警总队、浙江省创伤联盟、院前急救质控中心,搭建浙江省高速公路创伤急救协作网络,对于道路交通创伤,实现从院前急救、院内复苏到院际转运的一体化救治。并牵头成立空中急救医院联盟,制订空中急救的行业规范流程,进行了大陆首例 ECMO 支持转运,并持续开展常态化空中救援。

(浙江省急诊医疗质量控制中心供稿)

# 围绕目标 统筹推进 助力河南省急诊质量持续改进

河南省急诊医疗质量控制中心(挂靠单位为河南省人民医院,以下简称“质控中心”)在河南省卫生健康委和国家急诊医学专业

医疗质量控制中心指导下,遵循“目标引领,问题导向”原则,不断加强内部管理、完善质控体系、落实目标要求,借助信息化手段,持续推动河南省急诊医疗质量改进与同质化发展。

## 一、完善制度,加强中心内部管理

一是完善内部制度。制订《河南省急诊医疗质量控制中心内部管理制度》,细化中心工作职责,明确专家委员会职责任务,完善信息安全、经费管理、质控评价等制度,建立定期会议机制,加强内部管理,统一工作思想,规范开展质控。二是严格换届管理。专家委员会周期性换届,结合学术影响力和地域代表性,严格遴选 20 人以内的专家队伍,确保专家专业能力强且热心质控工作,让专家委员会成为质控工作的定盘星、压舱石。三是注重能力提升。积极参加河南省医疗质量控制中心管理办公室(以下简称“河南省质管办”)工作例会和述职评价,加强内部质控措施研讨,交流急诊质控举措,学习质控工作方法,不断提高专家队伍质控能力。

## 二、健全体系,共同落实质控要求

一是指导成立市级中心。河南省已成立 10 个市级质控中心,推进完善国家—省—市三级质控体系,为急诊质控政策上传下达、严格落实打下坚实基础。二是强化中心引领作用。质控中心严格落实《河南省医疗质量控制中心工作规范(试行)》要求,在河南省质管办指导下开展工作,确保工作目标清、方向正、举措实、效果明。三是合力落实质控要求。按照“属地管理、分级负责、专业引领、同质推进”原则,指导各级急诊质控中心及相关质控组织配合

开展培训、调研、评价等工作,探索形成数据上报、分析反馈、持续改进的闭环工作模式,共同落实急诊质控工作要求。

### **三、协同发力,质控目标持续改善**

质控中心紧紧围绕急诊专业质控工作改进目标,采取多项举措,开展系列工作。2022年,河南省心脏骤停患者复苏成功率由前一年的24.58%提升至30.53%。

一是协同发力。配合河南省卫生健康委制定《河南省急诊科建设与管理指南(试行)》《河南省救护车辆配置标准(试行)》等制度,加强急诊急救基础能力建设,助力质控目标持续改善。二是科普宣贯。组织“救在身边”科普培训,强调“路人、旁观者”心肺复苏理念,培训基础生命支持(BLS),呼吁市民积极参与“全民急救”工程,为心脏骤停患者赢得宝贵的抢救时机,提高抢救成功率。三是专业培训。瞄准心脏骤停患者复苏关键点,依托省、市两级急诊质控中心,积极开展急诊从业人员急救技能培训,不断提高急诊从业人员技能。2022年医疗质量专题培训班累计培训1.2万余人次。四是持续改进。统筹推进急诊专业各质控指标持续改进。2022年急性上消化道出血24小时急诊胃镜完成率由前一年的15.13%上升至32.0%;脓毒症患者3小时内留取血培养率由前一年的56.3%上升至75.0%。严重创伤患者从到院至完成影像学检查的中位时间,从60分钟缩短到30分钟以内。

### **四、信息助力,高效便捷开展质控**

搭建急诊质控专用平台,设立管理、培训、反馈、宣传、科研“五

位一体”平台模块,规范数据采集上报,加强汇总分析,及时动态反馈。目前,河南省共 154 家医疗机构开展急诊质控数据在线填报,为开展全省质控提供有效数据支撑,大大提高质控效率。下一步,将完善平台实时抓取数据功能,进一步简化数据收集流程,确保数据真实、准确、全面、完整。

(河南省急诊医疗质量控制中心供稿)

## 持续规范急诊诊疗 促进急诊学科同质化发展

山西省急诊医疗质量控制中心(挂靠单位为山西医科大学第二医院,以下简称“质控中心”)自 2009 年成立以来,持续开展规范化的培训、调研、指导及帮扶等工作,推动山西省急诊医学同质化发展。

### **一、完善组织架构,健全质控体系**

质控中心定期召开年度工作会议,及时总结年度工作经验并部署下一年工作计划,广泛吸纳各地市质控专家,共同研讨质控工作的推进和方式方法。协助各地市组建质控中心(组织),目前山西省 11 个地市已全部成立急诊质控组织,质控体系逐步完善。

### **二、持续开展多种形式质控活动**

质控中心每年举办全省质量控制大会,围绕急诊质控工作全

面推进、质控指标规范临床诊疗和当前急诊医学发展的热点、难点话题开展交流探讨,分享各级质控中心工作经验,共同促进质控工作稳步推进。组织开展系列专题讲座,举办心肺复苏、纤维支气管镜、呼吸机、血液净化等系列急救技术培训;围绕质控工作中发现的问题,不定期举办质控专题研讨会;组织每月一期的线上急诊时间病例研讨会(已开展32期),通过病例分享、多学科联合讨论及专题学习等形式,促进急诊诊疗质量的同质化和急救技术的规范化。

### **三、深入基层调研指导,促进医疗质量持续改进**

组织质控中心委员深入基层开展调研及指导工作,深入省内各地市进行专题巡讲。开展二级以上医院急诊基线调研,根据年度《国家医疗服务与质量安全报告》数据抽样调查中急诊医学专业医疗质量数据收集指标项,并结合年度质量改进重点,设计问卷调查表。根据收集数据信息,分析形成调研报告,研究提出下一年度质控工作重点任务和质量改进策略方向。

### **四、编辑出版质控相关书籍,定期推送急诊质控内容**

质控中心编撰完成并内部发行《急诊医疗纠纷案例精解》,通过相关法律知识进行病例解析,规范急诊流程、减少医疗纠纷。组织出版《急危重症核查清单精解》,总结提炼临床常见急危重症和急救技术的关键要点,通过应用相应的核查清单,帮助医务人员减

少和避免漏诊、误诊，减少急救操作并发症，提升急诊医疗服务质量和。

2021年，推出“急诊质控”公众号，定期更新发布质控相关政策文件、质控指标解读、医疗安全防范、专家共识指南等信息，不断深化急诊医护人员的质控理念，提高质控意识。疫情期间组织国内、省内有实战经验的专家，录制疫情防控急诊救治相关课程，通过公众号推送，为医护人员开展规范化救治提供学习培训参考。

## 五、借助质控手段，推进消化道出血中心建设

质控中心以消化道出血中心建设为抓手，协助全省各地市陆续成立27家消化道出血中心，定期召开出血质控会议，每月督促各中心上报数据，及时汇总数据并分析反馈，提升我省消化道出血救治能力，同时持续做好胸痛、卒中及创伤救治中心的质控工作，保障绿色通道畅通。

## 六、信息化建设助力急诊质量控制

质控中心在山西省卫生健康委支持下，牵头设计、建设完成山西省急诊专科质控数据上报平台，平台质控数据收集信息项按照国家发布的急诊专业医疗质量控制指标和数据抽样调查指标项要求设计，为卫生健康行政部门开展医疗质量管理与控制工作提供依据，为推进急诊医疗质量改进提供数据支持。同时，设计构建胸痛、卒中、创伤、脓毒症、心肺复苏、上消化道出血等时间节点表及

数据统计表,推广到省内各地市,逐步规范医疗行为,推进急诊医疗质量同质化程度不断提升。

(山西省急诊医疗质量控制中心供稿)

请将领导同志的批示反馈办公厅政务信息处(传真:010—68792704)

---

分送:委领导。

各省、自治区、直辖市及计划单列市、新疆生产建设兵团卫生健康委,委机关各司局,委直属和联系单位。

---